Aleksander Owczarek

Gtéwne motywy wystapienia na Konferencji fizykow poswigeconej pamieci
Profesora Kazimierza Czaplinskiego:
,»Dlaczego tecza jest okrqgta?, czyli o zadaniach,
ktore samodzielnie rozwiqzane budujq ucznia’’.
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Zadanie o teczy polegalo na wyznaczeniu jej promienia katowego przy znanym
wspotczynniku zatamania $wiatla cieczy, tworzacej krople deszczu ( mgty).

Uwaga !Powyzsze obrazy pobrano ze strony internetowej ,,wikipedia”.
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Zadanie (XXV OF, II stopien)
o trzech pretach drewnianych i wyznaczeniu stosunku wspétczynnikéw tarcia statycznego do
kinematycznego. Nawigzanie do systemu hamulcowego ABS w samochodach.

Zadanie (XXVTOF? stoplen) B
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Wspomnienie o zadaniu ulozonym przeze mnie i zakupionym przez KG OF w
1976 1. (ptytka dielektryczna przesuwajaca si¢ mi¢dzy ptytkami kondensatora
ptaskiego, okres drgan takiego oscylatora), do ktorego inspiracja bylo powyzsze
zadanie!



Autorskie rozwigzanie zadania o obrazku
Wspomnienie $. p. Leszka Lebiody.
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Koniec rozwiazania!!!




Posumowanie na bazie prawa Webera-Fechnera
Prawo Webera-Fechnera
(podstawowe prawo fizjologii)

Prawo Webera-Fechnera - zasada mowiaca o relacji pomiedzy fizyczna miarg bodzca a
reakcja uktadu biologicznego. Dotyczy ono reakcji na bodzce takich zmystéw jak wzrok,
stuch czy poczucie ciepta. Jest to zasada fenomenologiczna bedaca wynikiem wielu
obserwacji praktycznych i znajdujaca wiele zastosowan technicznych.

Wrazenie jest proporcjonalne do logarytmu z podniety.
lub inaczej
Wartos¢ reakcji uktadu biologicznego jest proporcjonalna do logarytmu bodzca.

w=k*In(B/B,)

gdzie:
e w - reakcja ukladu biologicznego (wrazenie zmystowe)
e B - nat¢zenie danego bodzca
e By - warto$¢ poczatkowa natezgnia danego bodzca
e In - logarytm naturalny

¥ wrazenie (warto$¢ reakcji)
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podnieta

Na (:x:) = log_ x (bodziec)




Zadania autorstwa Aleksandra Owczarka w wersjach przedstawionych w zawodach OF

Zadanie 3. (XXVII Olimpiada Fizyczna, stopien centralny,1978r.)

Sytuacje poczatkowa ilustruje rysunek 47. Kondensator plaski o wymiarach oktadek G x b
oddalonych o d jest podtaczony do zrdédia' stalego napigcia U. Przy kondensatorze znajduje sig
ptytka z dielektryka o wymiarach ax3b x d mogaca bez tarcia i bez oporéw porusza¢ si¢ migdzy
oktadkami kondensatora. Przenikalno$¢ dielektryczna ptytki wynosi e. Kondensator jest nieruchomy.
Plytka poczatkowo jest przytrzymywana. Masa ptytki wynosi m. Zakladamy, ze d << a i d << b.
Wykaz, ze po zwolnieniu ptytki bedzie ona wykonywac ruch drgajacy i wyznacz okres tego ruchu.

l
Rys. 47

Zadanie 7. (XXIX Olimpiada Fizyczna, stopien I, 1980r.)

Majac do dyspozycji cienka ptasko-wypukta soczewke w gumowej oprawce, zaroweczke w
oprawce, przewody, bateri¢ 4,5 V, linijke, szpilke lub drucik oraz poziomy stét, wyznacz
wspolczynnik zalamania szkta soczewki wzgledem powietrza oraz promien krzywizny
wypuklej powierzchni soczewki.

Uwaga
1. Soczewka nie tylko zalamuje §wiatlo, ale i czgSciowo je odbija.

2. Zwr6¢ uwage, ze w zestawie nie ma ekranu, nie nalezy wigc stosowa zadnych ekrandéw
zastepczych.

Zadanie 3 A . (XXX Olimpiada Fizyczna, stopien wstepny, 1981r.)

Punkt materialny o masie m oscyluje w jednowymiarowym polu sit postaci F = - k /x/ ’ gdzie
k jest pewna stata dodatnig. Dla amplitudy A; okres drgan wynosi T, . Jaki jest okres drgan
punktu dla amplitudy réwnej A,?



